

英醫生爆驚天醜聞 150運動員曾「出盡惑」

車仔捲禁藥風暴 阿仙奴李城

英國反禁藥組織(UKAD)向來以世界反禁藥先鋒自居，但原來卻是律人以嚴，待己以寬。英國《星期日泰晤士報》早前派出臥底記者，揭發倫敦醫生博納於過去6年間，先後向150名英國及國外運動員提供禁藥，更包括車路士、阿仙奴和李斯特城這些英超前列球會的現役和離隊球員，博納甚至宣稱「從沒見過清白的運動員」。報道指UKAD兩年前曾接獲運動員舉報，但卻沒有深入追查，涉嫌嚴重失職，英國政府已下令徹查事件，3家英超球會則否認博納的說法。

《星期日泰晤士報》昨日在頭版報道這宗震驚英國的禁藥醜聞。該報早前派出臥底記者，接觸在倫敦開私人診所的38歲醫生博納，並用偷拍鏡頭拍下會面過程。博納在會面中承認，過去6年間先後為150多名運動員處方禁藥，包括紅血球生成素(EPO)、類固醇和人類生長激素等，協助他們取得「驚人」表現。



倫敦醫生博納6年間曾為150名運動員提供禁藥。網上圖片



博納聲稱車路士球員是他的客戶之一。網上圖片

英冠伯明翰球員亦涉案

博納聲稱，他的「客戶」包括一名英格蘭板球員、數名環法單車賽英國車手、一名英國拳手、多名網球員、武術運動員、足球員和兩名專業舞蹈員。除了車路士、阿仙奴和現時英超榜首的李斯特城外，博納也聲稱為英冠伯明翰等較小型球會的球員提供禁藥。《星期日泰晤士報》稱，雖然博納在會面中舉出幾個運動員的名字，但由於他的說法未經證實，故決定暫時不予公開。該報曾經向有關運動員查詢，他們一概否認或拒絕回應。

前車仔體能教練介紹客戶

博納還透露，一名叫布林蒂德的前車路士體能教練曾幫他介紹運動員，並說兩人是「非常棒的團隊」。布林蒂德向記者宣稱，

2001年至2007年間曾有多名車路士球員服禁藥，但他的律師其後否認他說過這番話。《星期日泰晤士報》同時派了一名有望參加奧運的田徑選手，到博納的診所偷拍。第一次見面，博納就向該選手稱：「先聲明，我的治療方式在職業圈是被禁止的，因此你必須注意到這一點。我曾

與很多職業運動員合作，給他們提供治療。」他進一步宣稱，藥物已經成為體育的一部分，「沒見過清白的運動員」，更說：「30多歲的球員不吃藥，如何能跟18歲的球員在球場上拚命？」

■《星期日泰晤士報》/《星期日郵報》/法新社

阿仙奴領隊雲加曾作「預警」

俄羅斯田徑界去年底爆出大規模禁藥醜聞後，英超球會阿仙奴領隊雲加曾表示「足球界也有禁藥問題」。英國反禁藥組織(UKAD)總裁薩普斯泰德今年1月表示，有意跟雲加討論相關問題，又形容足球在禁藥問題上屬「高危」，隨即被英格蘭足球總批評論「誤導」及「無助解決問題」。不過如今看來，薩普斯泰德當時可能並非危言聳聽。薩普斯泰德當時坦言，任何體育項目認為本身不會出現禁藥問題「都是愚蠢的」，又指現今足球與商業利益脫不了關係，球員薪酬、門券銷售、電視轉播費往往牽涉龐大金額，「若這不是風險我不知道是什麼」。



雲加

去年歐聯成「苦主」

雖然阿仙奴有份捲入今次禁藥疑雲，但雲加多年來曾多次公開呼籲關注足球界用藥問題。去年9月，阿仙奴在歐聯分組賽以1:2不敵薩格勒布戴拿模，賽後有份出場的薩格勒布戴拿模球員阿迪米未能通過藥檢，被罰停賽4年，但賽果未有推翻，雲加對此憤怒不已，批評歐洲足協(Uefa)「縱容使用禁藥」。

■《衛報》

英超兵禁藥風波

被揭服用禁藥

- 保斯尼治 事發年份：2003**
當時效力球會：車路士
案情撮要：驗出服用可卡因，事後承認染上毒癮
球員發展：遭車路士解約，停賽9個月，2008年才在澳職聯復出
- 梅度 事發年份：2004**
當時效力球會：車路士
案情撮要：驗出服用可卡因，但梅度聲稱只服用增強性能力的藥物
球員發展：即時遭解約，停賽7個月及罰款，停賽期滿先後轉投意大利祖雲達斯及費倫天拿，2010年再於藥檢「肥佬」
- 沙維亞 事發年份：2005**
當時效力球會：米杜士堡
案情撮要：歐洲足協盃(歐霸盃前身)賽後被驗出服用類固醇
球員發展：停賽18個月，但未被解約，2007年轉投美職洛杉磯銀河
- 積基李華摩亞 事發年份：2015**
當時效力球會：侯城
案情撮要：被驗出服用可卡因，他解釋數天前獲得嬰兒夭折的死因報告，因心情不佳吸毒
球員發展：毋須停賽，現時繼續效力侯城

逃避藥檢

- 里奧費迪南 事發年份：2003**
當時效力球會：曼聯
案情撮要：訓練期間未有配合當局藥檢要求，拂袖而去
球員發展：停賽8個月及罰款，但職業生涯未受影響
- 《每日郵報》/《每日電訊報》/英國廣播公司



阿仙奴酋長球場 網上圖片

黑心醫生遭「放蛇」 診斷造假騙買禁藥

《星期日泰晤士報》在調查期間，曾安排一名現役田徑選手到博納的診所「放蛇」，其間博納多次誘使選手服用禁藥，甚至不惜在診斷中造假，令本來非常健康的選手，以為自己因為身體各種問題影響表現。

診所割客 驗血收逾6千元

報道指，該名選手在覆診時，博納聲稱驗血報告顯示他的紅血球數量偏低，「這很明顯會影響你的表現，例如持久力，要改善這問題的方法之一是服用紅血球生成素(EPO)，你應該也聽過。」EPO是天然荷爾蒙，可以令血液內紅血球數量增加，但同時有機會導致血管堵塞。

博納之後又建議選手注射舉丸素，本身不希望犯禁的選手借故推拖，但博納仍不放棄，在選手離開前處方了兩劑運動禁藥給他，分別是生長激素Genotropin和類固醇激素DHEA，以及有機會被列為禁藥的甲狀腺素補充劑「左旋甲狀腺素」。

《星期日泰晤士報》之後將選手的驗血報告交給牛津大學專家格羅斯曼檢查，他指出該名選手的甲狀腺素水平偏高，根本不需要補充，而且「完全不適宜」注射舉丸素，也不應服用生長激素。

博納收費昂貴，20分鐘聽診便要150英鎊(約1,655港元)，一個月的生長激素療程更要1,600英鎊(約1.77萬港元)，即使是普通驗血也要收600英鎊(約6,620港元)。

■《星期日泰晤士報》

反禁藥組織拒處理 運動員爆大鑊

《星期日泰晤士報》指出，2014年一名運動員因為服用博納處方的禁藥後，遭到禁賽，他於是向英國反禁藥組織(UKAD)舉報博納，希望換取減刑，但組織卻以證據不足及無權對博納採取行動為由，拒絕進一步調查，也沒有把資料轉交英國醫學總會(GMC)跟進。英國文化、媒體及體育大臣韋廷毅對事件表示震驚，下令立即展開獨立調查。

據報該名運動員最初因為體力不足向博納求診，博納為他驗血後，指他的舉丸劑偏低，於是在覆診時為他打了兩支舉丸劑針。博納之後進一步向該運動員推銷其他禁藥，包括紅血球生成素(EPO)和人類生長激素，「我知道用這些藥是不對的，但我很好奇，好想知道服藥後我的表現能提升多少。」

該運動員被罰停賽後，向UKAD告發博納以換取減刑，但一直沒有回音。最終他自資聘請律師向UKAD施壓，但經過幾次談判，仍是沒有結果。對UKAD失望的運動

員最終決定將證據轉交《星期日泰晤士報》，繼而揭發事件。

博納沒執業執照

根據GMC資料，對外宣稱專門抗衰老治療的博納，屬已註冊醫生，但沒有執業執照。資料顯示他本月底需接受一宗紀律聆訊，但與今次禁藥醜聞無關。

多名體壇教練和前官員均認為UKAD高層應為事件引咎辭職。UKAD總裁薩普斯泰德發表聲明，對事件表示震驚和關注，又指按照法例，UKAD有權調查運動員和包括隊醫在內的隨行人員，但無權調查不受體育監管機構監督的人士，包括博納。她又表示兩年前的個案中，沒有足夠證據證實該名運動員的指控。UKAD主席肯沃西則指，將會進行獨立調查，檢討當時處理舉報的手法和程序是否恰當。

■英國廣播公司/英國反禁藥組織網站